

九十年代呈現的

# 天國使命 新趨勢

叔紀田 著



二十世紀的九十年代，人類歷史呈現一共同的特性，就是世界政治舞台風起雲湧的改革：從東歐開始、到前蘇聯、再到喜瑪拉雅山脈上的尼泊爾，繼而是中南半島。以後將會是香港和澳門因回歸中國而帶動的政治改變。台灣與中國統一的可能性亦指向一種歷史意義

重大的政治變遷。這一連串接踵而來的政治改變直接影響宣教差傳的事工，為教會帶來了一條鮮明而簇新的天國使命之新路。

在1997年初，我們可以清楚看見以往所行的宣教路是一個方式，明天的卻是另一方式。九十年代的政治改革為我們帶來天國使命的新趨勢。天國使命現分為兩項明顯任務：一是開放地區的差傳事工，另一是創啓地區的服務見證。

本文就這兩方面作分析和討論，希望明日華人教會的天國路跑得更成功。〔在閱讀本文時，請邊讀邊參照本文末的比較一覽表。〕

## 1. 兩種工場地區

自八十年代末期開始，西方宣教學家已警覺世界上存在兩種宣教工場。一種是容許宣教士開荒、佈道、植堂的國家。這些國家發給宣教士入境簽證，宣教士也有合法的地位和合法地做宣教工作。另一種工場卻不容許宣教士入境，更不讓他們合法地佈道、植堂。當然這些國家不會簽發宣教士入境簽證。因此，在當地沒有合法的「宣教士」身份。宣教學家稱前者為「開放國家」(open countries)，後者為「封閉國家」(closed countries)。九十年代，宣教界把「封閉國家」的名字改為 'Creative Access Nations (CAN)'，意思是用創新的途徑才可以進入的國家。中文名詞可以譯為「創啓地區」，就是要用創新方法才可以開啟其門的地區。這些地區包括回教、共產與部份的印度教世界。到目前為止，「10/40 之窗」中

的大部份地區均為創啓地區。前瞻二十一世紀，開放地區的工作可以繼續進行，但創啓地區工作的需求量與工作機會將會大幅度增加。因此，我們必須了解這兩方面。

## 2. 天國使命的兩方面

馬蓋文 (Donald A. McGavran) 和溫德 (Ralph Winter) 兩位差傳學者於 70 至 80 年代為開放地區的差傳事工著書立說，有關佈道、植堂、教會增長、未得之民等等。他們把這一方面的差傳學各層面處理得十分詳盡。馬蓋文更四出奔跑，招募第三世界領袖學習他的差傳學。因此 70 至 80 年代許多第三世界教會的差傳事工是

跟著馬溫路線發揮的，許多宣教士最高的理想就是作個開荒、佈道、植堂的勇士。

在這氣勢如洪的差傳浪潮中，忽聞另一清晰呼聲 --- 在回教地區需要更多「織帳棚宣教士」(英文為 'tentmaker'，中文「雙職宣教士」或「帶職宣教士」)。這是韋爾信 (Christy Wilson) 的信念。他曾經在保守的回教國家阿富汗及伊朗工作多年，任職英語老師，長線並低調地見證主愛。他體會在這些極度封閉的工場中，直接佈道、快捷植堂是不可能的事。更合適的取向是長線建立主愛的見證。他的呼籲得到不少迴響，不過，他卻沒有把整套雙職差傳學整理出來。這事要等待明日的差傳學者繼續努力才能成就。本文嘗試把創啓使命學輪廓勾畫出來，並與我們一向熟識的馬溫差傳學作比較。

## 3. 兩種地區的特性

在芸芸多種文化和社會的因素中，對天國使命影響最大的只有兩種：分別是工場所在國與西方國家的關係，以及該國對基督教的宗教政策。一般來說開放國家與西方國家是友好的，對她們是信任的。雖然今天的西方國家不一定是基督教國家，但無可否認，他們的歷史背景飽受基督教薰陶。與西方國家友好的國家也很自然地對基督教開放，他們的立法或政策是支持和保護基督教的。

創啓地區的國家對西方國家的態度卻截然不同。好一點的是懷疑（例如中國對英國），壞一點的是敵對（例如：伊拉克對美國）。這些國家對基督教的立法與政策自然不是禁制就是控制了。

## 4. 天國使命兩方面的實踐

比較以上工場的兩種因素後，我們就很容易明白，兩種截然不同的地區需要兩種截然不同的實踐路線，才能完成主的使命。讓我們按一般差傳學的層面分別討論以下各方面的差異：使命的策略、目標、方法、結構、聖經神學的支持、宣教歷史例證的支持、及推廣分享的取向。

### 4.1 天國使命兩方面的策略

使命的策略是實踐天國事工的總方針，目的是把耶穌基督的福音放在最有利的地位，使它有效地影響未信的人群。馬蓋文看見印度的差傳工作做了百年，但當地教會仍然弱小，信主人數寥寥可數。他認為要打破這弱勢，必須在福音的前線上努力收割莊稼，叫人信主。他特別強調他的收割神學 (harvest theolgy)。

但在今天的創啓地



區，文化上與政治上都不信任、也不理解基督教。馬蓋文的策略不合用了。回教徒想起了基督教，就聯想到數百年前的十字軍東征，是充滿血腥殘酷的一頁。近代一點的，就把基督教等同於好萊塢電影所見的，滿是暴力、色情、吸毒、酗酒、墮胎等等。難怪回教徒深信基督教不能對他們有任何貢獻。對中國人來說，基督教來華也不是因為神愛世人，乃是不平等條約、鴉片戰爭、英國的殖民主義和美國的帝國主義的擴張，以及基督教國家在中國進行強暴的軍事、政治、文化、和經濟侵略。基督教的宣教士被視為帝國主義的特工，華人宣教士則為帝國主義的走狗。

面對如此根深蒂固的誤會與創傷，難怪這些國家的立法對基督教加以禁制或控制。面對這些國家，今天教會最重要的策略是去化解歷史誤會與仇視，希望贏取政府與人民的信任，作個復和的使者，以後才能談收割。

#### 4.2 天國使命兩方面的目標

管理學告訴我們必須為工作立下可量度的目標，方便工作的檢討和修訂，使工作更有果效。工作目標是由工作策略帶出，不同策略帶出不同的目標。

開放地區的差傳事工在馬蓋文的收割神學引導下，工作的目的是叫人決志信主、叫新信者加入教會、為新信的群體植立教會。因此工作的目標必定是信主的人數，教會增長的數字，和植堂的數目。

在創啓地區的首要使命策略是化解誤會，以後才能討論歸主的問題。因此，使命的目標分為眼前與最終兩種。眼前的目標是建立可見的愛心服務事工、有效的民生建設事業，叫當地人看見基督教可貴的貢獻。當然最終的目的是叫群體接納基督信仰，引導他們進入歸主的旅程。與開放地區相比之下，這旅程可能是漫長的，但卻是必須的。

#### 4.3 實踐天國使命的兩種方法

在開放地區中要多人信主，最自然的方法是經常性的直接佈道，從大型的佈道會到個人談道，如三福、四律等。另一有效方法就是快捷植堂，在本城到別城植堂，從同文化群體到異文化群體植堂。這些方法都是華人教會在七十至九十年代的差傳事工中用的方法。

但在創啓地區中的法律與意識形態的氣候，均不太容許基督徒採用以上方法，甚至認為那些是犯法的行為。創啓使命的策略與目標要求工人靠著神的恩典，在長線服務的崗位上發揮愛心見證，榮耀神、並打動人心。因此，我們在有效的服務事業

上，要主動地交朋結友，建立長線的、真誠無偽的友誼，打開對象的心靈。當他們主動請教我們的信仰時，我們便可以引導他們歸主。由此可見，創啓地區的方法就是叫工人的生命發揮聖經真理的價值觀念，滿有感染力，就如主耶穌道成肉身，降世為人，住在他們中間，充充滿滿的有恩典有真理。

#### 4.4 天國使命的兩種機構

機構是教會與工場的橋樑，它負責把教會的資源帶到工場中，又協助工人把工作完成。

我們比較熟識從事開放地區差傳事工的機構，就是差會和外展性的福音機構。它們把教會的宣教士送往工場，又把教會的支持送到宣教士手中。此外，他們把宣教士的消息送回教會，使前後兩方彼此了解和代禱。

但創啓地區的工作卻需要一些愛心服務、救濟、和發展企劃的機構。這些機構把服務的工人送到工場，引導他們的工作，把所需人、財、物力都送上。與教會保持聯絡。在現階段、新呈現的創啓工場也需要一些中介和訓練的機構。它們主要的功用是探討創啓工場的需要、協助教會認識這些工場、介紹信徒聯絡有關的機構，並且為他們提供所需的訓練。

#### 4.5 聖經神學支持兩種取向

我們都是福音派的信徒，我們相信聖經是一切行事的準則。任何事工的取向、策略和方法都必須符合聖經的原則。

開放地區的宣教方式好像是很簡單，只是著重佈道、決志、教會增長、墾植新堂，這些都符合聖經的原則。使徒保羅堅信的真理是：工人奉差遣去傳道，叫人聽到福音，因而信主並且得救（羅馬書 10：13 - 17）。他一生委身於在城市中直接宣講和快捷植堂（徒 13 - 20）。聖經也有清楚記錄信主人數的經文（徒 2：41）。

相比之下，創啓地區的方式更多元化，是整全取向的使命。奇怪的是，這新取向也同樣符合聖經原則。新約聖經四福音以大使命結束，使徒行傳也以大使命開始，五次的記載中兩次用「見證」二字形容使命工作的取向（路 24：46 - 48；徒 1：8）。耶穌出來傳道之前發表祂的差傳宣言，這宣言的內容是多元和整全的：祂傳福音時也關顧貧窮的、患



病的、心靈創傷的、被壓制的和失卻自由的（路 4：18 - 19；賽 61：1）。最後，耶穌告訴我們在末期時代的天國使命是在貧苦的世間進行的。我們的使命取向必須是整全和多元化的，它要滿足人肉身的需要，包括飢餓、口渴、赤身露體、疾病和失去自由等（太 25：31-46）。

#### 4.6 教會歷史的例子支持兩種使命取向

我們著重教會歷史，相信教會歷史是使徒行傳的續集，聖靈引導歷世歷代的教會完成祂託付她們的使命。因此，教會歷史的例證可以讓我們更了解目前所作的是否合乎神的原則。

開放國家的差傳取向經已在七十年代獲得很多的證實。許多第三世界地區的宣教工作都以此為依據，包括我們所熟識的台

灣、泰國、香港、澳門等。華人到美加、澳紐等的華人群體中宣教，也是沿用此法。

我們驚訝創啓地區工作的取向也並非史無前例的。原來在18世紀末基督教開始重視宣教時，以至十九世紀，基督教全力發展宣教時，及至在二十世紀初期，他們所用的方法都有整全取向的。在中國許多醫院、中學和大學都是基督教宣教士所創辦，目的是要提供長久性的愛心服務、建立中國的教育、醫療，為中國造就優秀的下一代，中國便有更佳的前途。好些宣教士更收養孤兒，養育他們成人，送他們出國留學，回國後為國家作出重要的貢獻。

#### 4.7 兩種推廣分享的取向

天國事工必須經過禱告才能成事，因此推廣分享是必須的。只是因兩種地區對基督教的態度不同，推廣分享的取向也迥異了。開放地區的分享是開放的、高姿態的，但創啓地區的則需要低調和保守了。

### 5. 兩種工人的需求

神國度的工作最重要的資源是人才，也就是天國工人。從以上討論，我們很容易了解兩種取向所需的工人屬不同類型。

開放地區的佈道植堂取向需要神學院畢業生，他們被裝備成為佈道、植堂、牧養、教導的工人，前去幫助不能作這些事的人。是能的幫助不能的，我們一般稱之為神職人員。在策略的指引下，每位工人都希望作個有效的天國工人，在最短時間內引導最多人歸主，建立最成熟的教會，栽培當地的信徒，並把教會交給當地的領袖。這樣宣教士便可以抽身他往，在另一工場中，再去開荒、佈道、植堂。

在創啓工場中的工人面對不太友善的立法和文化，他們在法律之下是以無權者服侍當權者。他們的工作內容是長線的、多元化的和整全性的。他們藉服務建立信任，主動交朋結友，以生命見證影響生



命。因為服務多元化，所需工人的種類也是多類型的，包括專業人士如醫生、護士、工程師、電腦工作者、工商管理人員。它們也要一些商人和技術人員如各種小型工業、農田水利、食品工業等。這些工人不一定需要神學院畢業，但卻必須是熟讀聖經和生命成熟的基督徒。這些工人的屬靈標準不可能只是工作效果，更重要的是成聖與成熟的生命，以致他們可像基督地道成肉身，捨己犧牲地住在苦難世人中，活出神的恩典和聖經的真理。創啓工場需要的工人數量更大，類型更多，質素也更佳。他們住在創啓地區所面對的挑戰，比到較開放地區的工人所面對的來得更透徹。

### 結論

以上的比較可能是首次出現在華人差傳刊物，但創啓地區的工作卻已展開有年，特別是回教地區的工作，只是我們從來沒有這麼全面性地去研

究。二十世紀九十年代突然大幅度出現創啓地區，叫我們發現正立足在天國使命的新趨勢。以往習慣的是開放地區的差傳事工，現在面對的是創啓地區的服務見證，這新舊交接的處境，為我們提供更多接觸和了解創啓地區的機會，也為我們帶來極大極重的挑戰。前瞻要來的二十一世紀，天國使命也會沿著兩方面發展，但絕大部份工場將屬於創啓地區。華人教會能否承擔這種挑戰呢？

## 天國使命的兩方面重點：近代開放差傳取向與現代創啓見證取向之比較

使命層面	近代開放差傳取向（70及80年代）	現代創啓服務見證取向（邁向21世紀）
領導之學者	馬蓋文〔D. McGavran〕、溫德〔R. Winter〕	學者還未出現〔韋爾信（Christy Wilson）首先提出雙職宣教觀念〕
名詞	開放地區的差傳／宣教事工	創啓地區的跨文化服務、發展、建設事業
工場		
1. 種類	開放國家	回教、共產、部份印度教世界
2. 與西方國家之關係	友好、信任	懷疑、敵對
3. 對基督教之宗教政策	支持、保護	控制、禁制
使命實踐層面		
1. 策略	收割莊稼	先要化解歷史誤會、以後才著手領人歸主
2. 目標	決志人數、教會人數增長、植堂數目增長	目前：建立愛心服務、民生建設、信任關係 最終：進入歸主、建立教會的旅程
3. 方法	直接佈道、快捷植堂	交朋結友、有效服務、見證神愛、發揚聖經道德價值觀
4. 機構	差會、外展福音機構	服務、救濟、企劃建設機構；中介及訓練機構
5. 聖經基礎	以口宣揚福音（羅10：13-17） 重視歸主人數（徒2：41）	路加的大使命：見證（路24：46-48，徒1：8） 耶穌之使命宣言（路4：18，19；賽61：1）
6. 歷史例證	保羅在城市中佈道植堂（徒13-20）	末期使命之特性（太25：31-46）
7. 推廣分享	第三世界教會於70與80年代之宣教工作 開放、高姿態	18世紀末、19至20世紀初之宣教工作 低調保守
宣教士／工人		
1. 與當地人之關係	強者幫助弱者	無權者服侍當權者
2. 屬靈標準	作個有效之天國工人	作個道成肉身、捨己之僕人、愛關使者、和平的使者
3. 人數	較少（只需專職佈道植堂工人）	較多（需各行各業信徒投入，專職或雙職）